

سوال - مقنا میں سرسید کی روشنی میں سرسید احمد خان کا

اسلوب نگارش متعین کیجئے۔

جواب - کہا جاتا ہے کہ اسلوب شخصیت کا آئینہ دار ہونا ہے اس کا

مطلب یہ ہے کہ کلینے والے کی شخصیت جب اسے تراش قلم میں ڈھل

جاتی ہے بارج بس جاتی ہے تو اسلوب پیدا ہوتا ہے۔ اس کے لئے

جذبات طبع ہیں۔ پہلی شرط تریہ ہے کہ کلینے والے کی شخصیت بلوغت

اور پختگی کی منزل میں طے کر چکی ہو۔ دوسری شرط یہ ہے کہ سوچنے کی

کے انداز میں کوئی تیز رفتاری ہائی جاتی ہو۔ جب تک شخصیت منور نہیں ہوگی

اسلوب میں تیز رفتاری کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اسی سلسلے میں تیزی

شرط یہ ہے کہ خیالات کے اظہار پر پوری قدرت حاصل ہو اور الفاظ اور

اختیار میں ہم آہنگی رکھنے کی پوری صلاحیت ہائی جاتی ہو جب یہ تمام شرطیں

کسی شخص میں ہائی جائیں تو وہ صاحب طرز کہا جائیگا۔

عموماً نثر میں صاحب طرز کہم پائے جاتے ہیں کیونکہ جہا

سطر بالا میں واضح کیا جا چکا ہے۔ اچھی نثر کلینے والے ہی کہم ہوتے ہیں

اسلئے صاحب طرز ہونا اور دشوار ہے۔ اردو میں جتنے صاحب طرز انشاء پرداز
اور نثر نگار ہوئے ان میں سرسید احمد خان کا مقام بہت اونچا ہے۔ انہوں
نے اردو نثر نگاری کی تاریخ میں ایک نئے باب کا اضافہ کیا۔ کہا جاسکتا ہے کہ
سرسید احمد خان سے اردو نثر کا زریں دور شروع ہوا۔

سرسید سے پہلے اردو نثر کی دنیا بہت محدود تھی۔
فلنڈینہ فلسفہ، لغوف، اژدہ پر اپٹ، دین و مذہب اور عقوں کہا بیوں نے
ملا وہ کوئی دوسرا موضوع اردو نثر میں مفارف نہیں تھا۔ اگر سرسید احمد خان
اور مرزا غالب نہ ہوتے تو اردو نثر کی جتنی ترقی انہوں میں لکھی جاسکتی ہے
ادرا میں جھوٹی کجی نہیں ہو سکتی تھی۔ پہلے مقفی اور مجمع زبان لکھنے کا
دستور تھا۔ سب سے پہلے میر آقن نے داستان بانی و بہار میں اردو اور سیدھی
سادہی نثر لکھی۔ لیکن یہ کتاب بھی فقہ کی تھی۔ اسلئے اسکا دائرہ اثر محدود رہا۔
مرزا غالب نے اپنے منشاغل کی دھڑ سے اپنے دوستوں اور شاگردوں کو بے غلظت
اور روزمرہ کی زبان میں خطوط لکھے۔ کہنی خطوط بھی اپنی عرفی و نجاست کی بنا
پر محدود اثرات کا حامل ہوتے ہیں۔ اس طرح مخور کر کے یہ معلوم ہوتا ہے

کہ اس جہت سے اولیت کا سہرا سرسید کے سر پر ہے۔ لیونکہ انہوں نے اوزمہ
کی سلیس اور بامحاورہ زبان میں مختلف موضوعات پر مضامین لکھے اور انہوں
لحافت کی دنیا میں ہمہ آفریں کی حیثیت سے اپنا مکمل شہسما سرسید کی مختلف
جامع کمالات سے مزین تھے۔ وہ اپنی ذات میں اجماع تھے۔ انہوں نے دستان
کا درجہ حاصل کیا۔ اپنے اثر و نفوذ کی بنا پر انہوں نے اپنے ہم خیالوں کا ایک
حلقہ اپنے گرد و پیش بنا لیا تھا۔ اسے علاوہ خود انہی شخصیت میں جو تہداری
تھی انکا پر لوجی انکے اسلوب پر پڑا۔ وہ مصلح تھے، محافی تھے، شاعر تھے اسق
مفسر قرآن تھے۔ مسلمانوں کے فخر خواہ اور انما تھے۔ انسا پر داز تھے اور
سب سے بڑھ کر یہ کہ اظہار و ابلاغ کی بے پناہ صلاحیت رکھتے تھے۔ انکے
کریوں میں انکی بہ تمام حیثیتیں اجاگر ہوئی ہیں اور انکا اسلوب انکی
شخصیت کے ان مختلف رنگوں سے جا بجا مزین نظر آتا ہے۔

سرسید کا اسلوب سادہ اور سلیس منتر سے عبارت
ہے۔ بسا اوقات چھوٹے چھوٹے جملے اور کبھی کبھی طویل کلمے بھی
سے پاک جملے سرسید کے اسلوب کی ایک خصوصیت کے طور پر نظر آتے ہیں

سرکیرے دل میں اپنی قوم کے لئے بے پناہ درد مندی کا جو جذبہ موجزن تھا وہ
اگلے انداز بیان سے جا بجا مترشح تھا۔ یہی وجہ ہے کہ یہی اگلے مضامین میں فطوری
ادراک اثر کے عناصر بھی ملتے ہیں۔ سرکیرے کی ذات میں جو خطابت کا مادہ تھا وہ
اگلے بیشتر مضامین میں جھلکتا ہوا نظر آتا ہے۔ اگلے بعض مضامین فطریانہ رنگ
جو آنگ لے ہوئے ہیں۔ کہیں کہیں مقالوں کی صورت میں پیدا ہوئی ہے۔ یہ
بھی دراصل خطابت ہی کی ایک ڈیڑھی ہے۔ اگلے علاوہ سرکیرے میں جو شعاعی
استعداد پیشیاں تھیں۔ وہ بھی اگلی طرز نگارش سے جا بجا مہر لگے
دلائل کے طور پر مقالات سرکیرے کے بعض ممنوالوں کا حوالہ ہے جانے ہوگا
ذیل میں ہم وہ مثالیں پیش کرتے ہیں جو بیماری ان رالوں کی توثیق کرتی ہیں
لذہمت کے اعتبار سے سرکیرے کے مقالوں کو عربی
زمروں میں تقسیم کیا جا سکتا ہے وہ فلفلیانہ، اصلاحی، معلوماتی، تخلیقی
اور شعاعی ہیں۔ بطور مثال میں سرکیرے کے اعلیٰ ترین فصاحت پر مبنی
کئی جگہ اس میں درد مندی، فطوری اور تاثیر کے عناصر پائے جاتے ہیں
یہ عناصر بالعموم انہی مقالوں میں ہیں جو اصلاحی یا فلفلیانہ ہیں۔

اس طرح خطابت کا جو میں یا مکالموں کی نشان میں ایسے ہی قوی اور سماجی مفاسی ملتی
ہیں۔ ہم چند عنوانات پر التفکر کرتے ہیں۔ تہذیب، تہذیب، نسیم و رواج، فونٹنا مر،
تعب، میردہ و نمبرہ ایسے ہی عنوانات ہیں جنہیں سماجی اور قومی مسائل اصلاح
کے خاطر دردمندی اور غور سے سمجھنا پڑے گا۔ لائے گئے ہیں۔ نشانہ اور
تجلی مفاسی کے مثال اقدار کی فونٹی، گذرا ہوا زمانہ، سہا ب جات و عمر ۵۰ سال
سرکسید پیلر شخص میں جس نے کسی عنوان کے تحت
مقالہ لکھنے کی ابتدا کی۔ انہوں نے بلیک با ر جبار میں قائم کرنے اور علوں
کے اختتام اور النوع سے متعلق علامتیں استعمال کرنے کو راج دیا ہے جا
جبارت آرائی سرکسید کے بیان میں ملتی بحام بول چال کے لفظ سرکسید سے
ماجاورہ اور سلاست و روانی کے عناصر سرکسید کے اندل ب کی جان میں سرکسید
کے بیان بعضی مشرک الفاظ یا اثر لیبی ملتی ہیں۔ لیکن یہ الفاظ اور اثر لیبی اسی
زمانے میں بحام بول چال کی رو سے مشرک نہیں تھیں۔ سرکسید نے بعض ایسے الفاظ
الفاظ کا استعمال ہی کیا ہے جیسے اردو متر افا تھے اور میں۔ جسے سر لیبیشن اور
گورنمنٹ۔ لیکن یہ نہیں سمجھنا چاہئے کہ سرکسید نے زمانے میں یہی الفاظ عام کر کے